

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 29 de Octubre de 1902

Año XXXI. Núm. 8.880

LABOR CONOCIDA

A pesar de la tradición y la costumbre que obligan a discurrir contra el gobierno, sucede en estos días anteriores inmediatamente al de la convocatoria del Parlamento que inspiran más interés los acuerdos del Consejo que las declaraciones políticas de los personajes en expectación de partido ó de colocación ministerial.

Y ocurre esto, porque los gobernantes ofrecen mucho, aunque sea para no cumplirlo, y los enemigos más vehementes de la situación se limitan á maldecir del Sr. Sagasta ó del Sr. Silvela alternativamente.

No son malos los debates políticos; es útil la censura aunque sea sistemática, y el dejar á la sombra los méritos ajenos; y la fiscalización sin tregua bienhechora y excelente; que los políticos pecan de su misma cualidad, á saber, de aquella que, poseída por todos, hace que cada cual se considere el mejor, y así se recomiende á los poderes permanentes y á la opinión pública.

Pero eso no basta para la conquista del gobierno. También se necesita la demostración de las propias bondades. Las palabras no constituyen recomendación bastante para el triunfo de un hombre. Y proclamarse el mejor tampoco es serio.

Aun después de un examen es poco brillante la calificación de bueno, y hay que aspirar á mayores netas. Y esta prueba, estas calificaciones, esta sanción de las gentes á la política sin partido y á los caudillos sin hueste es la que falta para sus declaraciones, y por las mismas causas interesan más los acuerdos del Consejo de ministros.

Hacer el Código de la enseñanza; modificar el Código penal; rectificar el Código civil; transformar la administración local y provincial; redactar una ley de orden público; definir una política internacional; convenir en una ley de incompatibilidades; preparar la reconstrucción de una escuadra; establecer el crédito agrícola... y no sabemos cuántas cosas más constituyen un programa tan grande como todos los que se han dejado de realizar por gobiernos anteriores, si alguno mayor, ninguno mucho más grande que el presente.

Pero todavía lisonjea al que no quiere perder las esperanzas el sueño de las grandezas imposibles, y siempre será más agradable á la masa y al número escuchar promesas que demandas de apoyo y confianza sin garantías para la realización de algo útil si recuerdos de mejor estado y régimen para los asuntos de interés general.

El partido conservador no exige en cambio al gobierno más que una pequeña parte de lo que el gobierno promete. Se satisface el Sr. Silvela con la definición explícita del criterio ministerial en el problema de las Ordenes masticas, y la presentación de dos proyectos de ley sobre administración lo-

cal y sobre mantenimiento del orden público frente á la perturbación latente y al conflicto declarado. Y con esto y con recordar la gestión económica del partido conservador, es más temible la oposición contenida del Sr. Silvela que la oposición arrebatada de los oradores sin medios propios de gobierno, porque ya no es la política arte deslumbrador, sino positivo, práctico, y á estos fines quiere llevar la opinión á cuantos se disputan las glorias y las responsabilidades del poder.

Cada cual trabaja á su modo. El gobierno, ofreciendo mucho para calmar todos los anhelos; las minorías más airadas, lanzando sobre todo los anatemas y las maldiciones, y el partido conservador, rebajando el calor y la confianza de unos y otros en sí mismos; ofreciendo las vísperas del nuevo período legislativo el conocido espectáculo de hace muchos años.

Y dependiendo, como cien veces hemos repetido, la suerte del partido liberal del Sr. Sagasta y la suerte del partido conservador del Sr. Silvela; por no haber acertado á formar sus comunes adversarios una tercera agrupación con las necesarias aptitudes para ofrecerse como instrumento de gobierno.

CONGRESO

SESION DEL DIA 22 DE OCTUBRE

Se abre la sesión á las tres y cinco minutos bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Poca animación en la Cámara.

El señor Silvela (don Eugenio) explica una interpelación acerca del tratado de comercio con Portugal.

Combate al Gobierno, que no se ha percatado de los perjuicios que ocasiona el tratado de referencia á la producción nacional.

Dice que dicho tratado carece de reciprocidad, creyendo que el duque de Almedóvar debió denunciarlo oportunamente.

Asegura que debió atenderse la opinión que sobre este asunto han expresado la Cámara Agrícola de Badajoz y los representantes de aquella provincia en el Congreso agrícola de Valladolid.

Añade que en manos del Gobierno peligra la paz, el orden público y hasta la moralidad, como lo prueba el desprestigio de los gobernadores, á los que se han hecho firmar sus dimisiones en blanco.

Termina diciendo:

«Vais á caer en la misma forma es que el estómago repele los alimentos nocivos.»

El ministro de Estado dice que recuerda que el tratado con Portugal se hizo estando en el poder los conservadores y siendo presidente de la comisión de tratados el señor Navarro Riverter.

Se extiende en largas consideraciones

acerca del tratado hispano portugués, exponiendo su opinión de que unas reclamaciones particulares á última hora formuladas y por una sola provincia, no pueden tener la fuerza necesaria para revocar un tratado internacional.

Añade que ya es imposible volver sobre lo acordado y acusa al señor Silvela de no haber estudiado siquiera el asunto.

Se promueve un incidente bastante ruidoso, que la presidencia corta á campanillazos.

Rectifica el señor Silvela (don Eugenio), atacando al Gobierno por la forma en que ha llevado esta cuestión.

El duque de Almedóvar del Rio, contestando de nuevo al señor Silvela, dice que el Gobierno no elude su responsabilidad, hallándose dispuesto á hacer cuantas declaraciones se consideren pertinentes al asunto.

El señor Lombardero formula una pregunta al ministro de Hacienda, relacionada con el aumento que han tenido los fraacos, á consecuencia del fracaso del sindicato creado para tal objeto.

Trata además del establecimiento de sucursales del Banco de España en París, Londres y Berlín.

Le contesta el señor Rodríguez manifestando que cree que el Gobierno ha cumplido con un deber realizando cuanto lleva hecho hasta la actualidad.

Dice que era un caso de vergüenza para España el interesarse en la rebaja de los cambios, pues de preparar esta tendencia, se evita un agio.

No dándose por satisfecho el señor Lombardero con estas explicaciones, anuncia una interpelación, que desde luego es aceptada por el señor Rodríguez.

Empieza la interpelación del señor Romero Robledo.

Dice que la actual situación podría calificarse de prólogo del nuevo reinado.

«Debo, manifiesta, molestar á la Cámara popular para decir, ante todo, que me extraña no haya asistido el monarca á la primera sesión.

(Rumores).

La primera voz que aquí debía oírse era la voz del monarca.

Lo contrario es un desaire á las Cortes.

Analiza la obra política del Gobierno, afirmando que va á hacer una crítica justa y severa de la gestión del Gabinete liberal y particularmente en el interrogatorio parlamentario.

Añade que los Gobiernos prudentes deben, sin atender á compadrazgos de turno, llamar la atención de la Corona sobre los hombres amantes del país que pueden prestar servicios á la patria y á la monarquía.

Ataca al señor Sagasta por no haber llamado la atención del monarca acerca la gente que constituye su camarilla, y de la que hay mucho que hablar.

Ataca además al jefe del Gobierno por el discurso que hizo en uno de los

últimos Consejos de ministros, pintándole como muy halagüeña la situación de España, mientras en La Línea ocurría el conflicto entre obreros y fuerzas del ejército.

Después de estos ataques contra el señor Sagasta, Romero Robledo se muestra muy humorista, elogiando al jefe del Gabinete, á quien califica de batallador muy astute.

Trata del decreto de convocatoria de las Cortes, y dice que el Rey no podía negarse á firmarlo.

Alude á la prensa diaria diciendo que antes era de partido y ahora es de industria.

(Rumores).

Continúa censurando á la prensa porque dice que hoy denigra la política que ayer ensalzó.

Se declara enemigo del turno de los partidos.

Dice que esto pudo estar relativamente justificado durante la regencia, pero no ahora.

Afirma que, en realidad solo gobierna un partido dividido en dos distintos bandos, pero que el país á los dos los considera iguales.

Acusa al partido liberal de carecer de programa, pues el señor Canalejas se llevó el programa que impuso y que no se realizó.

Dice que los conservadores no tienen tampoco programa.

Añade que en los momentos de peligro el señor Sagasta se escurrió como una anguilla.

(Risas).

Continúa el señor Romero Robledo.

El Gobierno—dice—no tiene bastante con la ley de orden público é intentan hacer otra de seguridad que dará margen á toda suerte de arbitrariedades.

Bien, se hará; pero, ¿podemos asegurar que se cumplirá esa ley?

¿No está penado el duelo?

¿Por ventura la ley electoral se ejecuta y se cumple estrictamente?

¿No se está dando el caso de que un gobierno puede estar en el poder sin tener mayoría en el Senado?

Se extiende en largas consideraciones respecto á la manera de falsear la ley electoral y dice que los gobiernos son los primeros que faltan á ella.

Todos sabemos que cuando un diputado estorba en un distrito, se le elimina, y después se le consuela haciéndolo senador.

(Risas).

Continúa el orador.

Voy á tratar de la concentración.

Tal como la entiende el señor Paraiso es imposible. No puede hacerse.

Si esa ansiada concentración ha de suponer el quebrantamiento del turno de los partidos, entonces, no solamente diré que la ansio muchos, sino también que la patrocina una egregia persona.

Cuando los lamentables sucesos á que dió lugar la boda de la princesa de

Asturias, la Reina encargó al general Azcárraga que intentara la concentración; se opuso Silvela á ella y la concentración fracasó.

Después intentó hacerla Villaverde. Yo le ayudaba, y como quiera que fracasó, puede decirse que fracasé yo también.

Con todo, en las altas esferas de la monarquía se reconoce la virtualidad de la concentración.

Buena prueba de esto es que en el mes de Enero la Reina volvió á pensar en el asunto, y sin la oposición de Maurra la concentración se hubiera realizado.

Mentero Ríos se ausentó de Madrid sin dar tiempo á que entrasen en negociaciones con él, librándose por eso del fracaso.

Repito que patrocinaré la concentración que termine con el odioso turno de los partidos.

Pero entiéndase bien; una concentración que no disolviera las Cortes, porque disolverlas es imposible.

¿Cómo íbamos á proceder si disolvíamos el Parlamento?

¿Y si luego no nos entendíamos?...

Pero estoy fatigado á la Cámara, y quizá le moleste la extensión de mi discurso.

Voces en la mayoría: No, no.

Sigue el señor Romero Robledo diciendo que lo que hace falta es un Gobierno con programa definido.

Si un Gobierno se presentase así en el banco azul, la mayoría se enorgullecería de prestarle su concurso.

Venga un Gobierno con programa, un Gobierno que sepa la nación á donde va.

Lo demás es inútil, es perder el tiempo.

El presidente suspende la discusión.

A las siete menos cuarto se entra en la orden del día.

El señor Lacierva continúa su discurso impugnando el voto particular del conde de Albay en el asunto del pimentón.

En el banco azul no hay más ministro que el señor Meret.

La Cámara empieza á desanimarse.

El señor Lacierva se lamenta de que no se halle presente el ministro de Agricultura cuando se está debatiendo un asunto que afecta á su departamento.

Se extiende en largas consideraciones explicando la manera como se verifica la adulteración del pimentón.

Termina pidiendo que se prohíba la mezcla del pimentón con el aceite.

Se aprueban varios dictámenes de escaso interés y se levanta la sesión.

POLÍTICA INTERNACIONAL
RUSIA

La política de la apropiación violenta no es una cualidad exclusiva de Inglaterra. Todas las naciones fuertes la ejercitan cuando pueden. Ahora parece ser que Rusia, violando descaradamente la Constitución de Finlandia, se propone suprimir los escasos privilegios de que aún disfrutaba aquel gran ducado.

Se ha creado una ley en San Peters-

burgo, mediante la cual todos los poderes administrativos y judiciales de Finlandia no tendrán la independencia de antes, sino que estarán sometidos al poder ejecutivo central. Se dispone además en aquella ley que los funcionarios rusos con cargo en Finlandia no contraen de hoy más ninguna responsabilidad ante las leyes del país. Esta última disposición se debe á que varios empleados rusos sufrieron condenas por haber violado las leyes finlandesas.

El gobierno de San Petersburgo asegura que no le mueve otro deseo que el de unificar el régimen en todo el imperio.

Parecía natural que esta unificación se hiciera en sentido progresivo y no con arreglo á un criterio reaccionario. Si la Finlandia, país anexionado á Rusia por la fuerza, disfrutaba de franquicias y libertades especiales, lógico sería que el emperador extendiese esos privilegios á toda la nación. Prefiere anularlos y que todo su imperio padezca bajo el mismo vergonzoso régimen.

El tiempo, inexorable justiciero, hará comprender al monarca su grave error. La desesperación de la juventud rusa encontrará un eco vivo en la Finlandia, y el fermento de rebeldía que engendra fatalmente la esclavitud, se extenderá á aquella región.

En Rusia se produce un fenómeno raro; la juventud moscovita es la más seria, la más ávida de instruirse y tal vez la mejor dotada de energía. Pues bien, esa juventud vive sometida á un régimen político tan humillante como el que se padece en Marruecos. El emperador finge no darse cuenta de lo que ocurre en su país. Este hombre se figura que con hacer de cuando en cuando un viaje á Francia ya se ha acreditado de monarca culto y magnánimo. Con razón le vituperan los socialistas franceses.—M. B.

NOTICIAS

Léase en los periódicos de Londres lo siguiente:

«Vice-consulado, Berbera 17 Octubre.

El coronel Cobbe, jefe de Estado mayor del coronel Swayne, telegrafía que la columna inglesa llegó en la mañana de aquel día á una jornada de Mudug, siendo atacada dos veces en los matorrales por los indígenas.

Ambas veces fué rechazado el ataque causando enormes pérdidas á los indígenas, á los que se les quitaron cien fusiles.

Por la tarde procedieron nuestras tropas á la concentración de los transportes, haciendo un reconocimiento contra el enemigo que, después de reñida lucha, fué rechazado.

Siento mucho tener que anunciar que nuestras bajas son las siguientes: muertos, el coronel Philipps, el capitán Augus y 50 soldados, y que entre nuestros heridos, que llegan á un centenar, figuran el capitán Howard y el teniente Erevett, los que siguen bien.

El 2.º batallón de fusileros reales africanos tuvo 5 heridos.

La columna se prepara para castigar duramente al enemigo.

Un telegrama posterior firmado por el mismo coronel Swayne, dice: «Como resultado del combate habido en Erego, quedan los somalis muy quebrantados.

El loco Mullah, que se halla á lo que se asegura en comunicación directa con Kaid Inger por la parte del río Webbe, recibe del mismo importantes refuerzos.

Estoy apurado con el transporte de los heridos y del agua, y me retiro á Bahotle y pido que se me mande á Berbera el resto del 2.º batallón de fusileros reales africanos.»

Refiriéndose al telegrama que antecede, dice el «Daily Mail» de Londres que el loco Mullah debe tener á sus órdenes de 15 á 20 mil hombres, de los cuales un diez por ciento están armados de fusiles.

La expedición castigadora del coronel Swayne, que al emprender la campaña constaba de 1.400 hombres todos indígenas mandados por 25 jefes y oficiales ingleses, fué reforzada hace poco hasta formar un contingente de 2.000 soldados.

Dice luego el «Daily Mail» editorialmente: «Es muy posible que nos veamos comprometidos en una guerra de mala calidad, pues existe material suficiente para una conflagración general musulmana.

Nótese—dice al fin el periódico londinense—que la campaña del coronel Swayne dura desde el año 1899 y que está moviéndose ahora aquel caudillo á una distancia de 300 millas de su base de operaciones.»

Se han hecho estudios para establecer la telegrafía sin hilos en las posesiones francesas de Africa. Estos estudios han tenido por objetivo construir una línea trasatlántica que partiría de Gabés y uniera el Sur de Túnez con el lago Tchad, por Gadamis, Gat, el país Tuared y el Sahara.

El lago Tchad sería la estación aérea, el gran centro donde pararian las ramificaciones del Congo, de Guinea, del Senegal, de la costa de Ivoir, de Madagascar y de la Reunión. Por este medio todas las posesiones francesas estarían en relaciones directas con la Metrópoli.

Hay que notar que los franceses no poseen ninguna línea marítima ni terrestre que les comunique con el Continente negro.

Los ingleses van á establecer otra línea entre el Cabo y el Cairo.

El Estado libre del Congo tendrá una sobre Redjad y otra sobre el lago Tanganica.

Telegrafían de Colon que el comandante del crucero americano «Montgomery», que acaba de llegar á Santa Marta, anuncia que la situación es tan grave, que el gobierno retiene prisioneros cincuenta y ocho comerciantes extranjeros.

Se ha prohibido la salida del vapor «Guatemala» hasta que la compañía á que pertenece dicho buque haya pagado una multa que se le impuso por haber ocultado los enfermos de fiebre amarilla que llevaba á bordo de aquel vapor.

La compañía ha protestado y pide daños y perjuicios.

Comunican de Berlín que en la sala «Filarmonía» se organizó una reunión en honor á los generales boers.

Estos pronunciaron discursos análo-

gos á los que dirigieron al pueblo de París.

A la salida se les tributó una ovación calurosísima.

La policía se vió apurada para impedir que la multitud deseoganchara los caballos del coche que conducía á los generales.

Al pasar por las calles, á las aclamaciones sucedían los cantos patrióticos.

Según el «Vorwarts», las autoridades militares recibieron el jueves un despacho del cuartel general del emperador, prohibiendo severamente á los oficiales y á los soldados que asistan á la llegada de los generales boers, así como á las reuniones públicas que se celebren en honor de los mismos.

Telegrafían de San Petersburgo que el único que irá á Rusia será el general Dewet, quien, además de la capital, visitará Moscú, Rieff, Odessa, Nijui Novgorod y Varsovia.

En el ministerio de las Colonias, de Londres, se desmiente la noticia de una próxima entrevista entre M. Chamberlain y los generales boers.

De Puerto Príncipe comunican que la población de San Marcos se ha rendido á las tropas gubernamentales de Haití.

El buque de guerra alemán «Falke» se encuentra en la rada.

Las tropas se dirigen á Gonaives. Ha terminado el bloqueo.

Un despacho posterior dice que se ha rendido también á los insurrectos la población de Gonaives.

El encargado de Negocios de Haití en París ha recibido un despacho de su gobierno anunciando la terminación de la guerra civil.

Se va á proceder á la elección del presidente de la República.

Los candidatos son los señores Firmin, Feuchard y Pedro Seneque.

Un despacho de Shanghai dice que un edicto publicado el día 13 del actual, autoriza un empréstito de cuarenta millones de francos, que se emitirá en París. Dicho empréstito ha sido negociado por Cheng, comisario de los ferrocarriles, con el Banco ruso, para la construcción del ferrocarril entre Chiang Ting Fou y Tai-Jouen-Fou, en las mismas condiciones que la línea de Louhan.

El periódico «Le Gaulois» publica una noticia verdaderamente sensacional.

Dice que hablando con un diplomático que pretende tener las mejores relaciones en la corte de España, dijo éste lo siguiente:

«Que según sus informes era exacta la aproximación franco-española.

Que este resultado es debido al arreglo amistoso en la cuestión de Marruecos.

Que Inglaterra devolvería Gibraltar á España á cambio de Ceuta.

Que Francia adquiriría una parte importante del territorio de Marruecos.

Y que, por fin, Italia se apoderaría de la regencia de Trípoli.

Añade que, consultado sobre el particular el emperador de Alemania, ofreció permanecer completamente neutral.»

Inútil es añadir que hay que acoger con reserva estas noticias.

Las renombradas aguas minerales alcalinas de VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (vias urinarias) y VICHY-GRANDE GRILLE (hígado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirirlos, harán bien en emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, la SAL VICHY-ETAT, ó los COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, producto, que se elaboran en el mismo Vichy y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las PASTILLAS VICHY-ETAT (en cajas metálicas precintadas) combaten las acedías, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.

ELIXIR CALLOL

Medicamento aprobado por la Real Academica de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo experimenta alivio y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 309 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

En debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (problemas de digestión) raquismo (erección de fémures) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

En la línea ferroviaria que une á Caermax con Rodez, cuya inauguración se verificó el domingo pasado, ha sido preciso, para salvar el terreno del «Viaur», levantar un viaducto, obra la mas atrevida y considerable de esta naturaleza, no solo de Francia, sino del mundo entero.

Se compone aquél de un soberbio arco central y de dos medios arcos con estribos de mampostería.

En cuanto á sus dimensiones, por donde el lector podrá adquirir ideas de esta maravilla de la ingeniería moderna, hemos de hacer notar que el arco central es de 220 metros (el famoso de Garabit no tiene mas que 165), la altura de la vía férrea sobre el nivel del agua es de 115 metros (y el de «Forth», en Escocia, solo tiene 41).

A pesar de estas colosales dimensiones, y de la enorme masa 4.800.000 kilogramos de acero laminado de que se halla constituido, el viaducto resulta de una forma alrosa, ligera, verdaderamente admirable. Al mismo tiempo, muestra una gran solidez, habiendo soportado, en las pruebas de carga, un tren tan largo como el viaducto, arrastrado por dos locomotoras de 80 toneladas cada una.

Han sido precisos siete años y medio para su construcción, y trabajando con gran actividad. La primera piedra se puso en 9 de Mayo del 95.

En Elseneur (Dinamarca) va á erigirse una estatua de Shakespeare en la plaza situada entre el puerto y la estación del ferrocarril, frente á la terraza del castillo de Kronborg, llamada «terrazza de Hamlet».

Ya se sabe que sobre esta terraza colocó Shakespeare la famosa escena entre Hamlet y el fantasma de su padre asesinado. No lejos de allí se encuentran, según se dice, la tumba de Hamlet y el «manantial de Ofelia».

El comité que se ocupa en la erección de la estatua, que será ejecutada por el escultor danés Hasselus, está presidido por el coronel Christensen, comandante del castillo de Kronborg. Se espera que la inauguración se verificará durante el año próximo.

El día 1.º de Enero se inaugurará un nuevo servicio entre Viena y Pekín por el transiberiano. Saldrá el expreso tres veces por semana.

Se dice que en el banquete del lord corregidor, que se celebrará el día 9 de Noviembre próximo, el primer ministro, lord Balfour, y el de Negocios extranjeros, marqués de Lansdowne pronunciarán importantes discursos en sentido tranquilizador respecto á la crisis que atraviesa Macedonia, acentuando los esfuerzos pacíficos que ya han realizado en Sofía el gobierno británico y los de otras potencias.

No se confirman en los círculos políticos ingleses los rumores que anunciaban una próxima Conferencia internacional para tratar de la cuestión de Macedonia.

A últimos de Noviembre próximo se reunirá en Berlín la conferencia inter-

nacional organizada por el gobierno alemán para redactar un reglamento con motivo de las aplicaciones de la telegrafía sin hilos.

Se han adherido á la conferencia Francia, Rusia, Austria Hungría, Italia, España, Inglaterra, los Estados Unidos, Dinamarca, Brasil y la Argentina.

Cada una de esas naciones estará representada por tres delegados.

Las principales cuestiones que se tratarán serán: el medio de impedir que puedan interceptarse las comunicaciones y la manera de asegurar las comunicaciones internacionales, cualquiera que sea el sistema empleado por la estación trasmisora.

Las revistas médicas se han encargado de darnos á conocer el modo de curar la rabia en Marruecos. Los remedios son ingeniosos, pero varían con la latitud. En el Norte, el tratamiento comprende dos partes, una interna y otra externa. El tratamiento externo consiste en aplicar sobre la herida pelos del animal reducidos á cenizas; el tratamiento interno es mas sencillo aun: consiste en comer ajos crudos durante diez días. En algunas provincias les añaden polvo de caustíridas, pero este remedio no parece muy recomendable.

En el Sud, se le cauteriza al herido la coronilla con azufre y se le encierra con precaución en un cuarto oscuro, en el que debe estar rodeado de golosinas. En el Oeste se reemplaza la cauterización por un baño de mar y se encierra igualmente al herido en obscuridad durante siete días. Como se ve, estos dos tratamientos son casi iguales. Los judíos de Marrakesh, en vez de encerrar al hombre, encierran sus vestidos; pero los dejan durante doce meses en la sombra, y para dar mayor eficacia al régimen, el mordido, babe en una taza de oro; toma además la precaución, después de haber sido mordido, de escribir en una piel de serpiente: «kanti», «kanti», «kiritu». Sabido es que los judíos del país saraceno han sido durante mucho tiempo los primeros médicos del mundo. Otra receta hay que goza de fama extraordinaria en todo el imperio de Marruecos, y consiste en que el herido coma un gramo de hígado del animal rabioso. Lo mas notable es que este remedio pueril y salvaje puede ser eficaz. En efecto, M. Frantzín ha demostrado que la bilis de los perros rabiosos contiene una antitoxina capaz, en ciertas condiciones, de prevenir las manifestaciones de la rabia. Pero ¿se divierte el que en tales remedios fia!

Beneficencia Domiciliaria

Conforme acordó la Junta Directiva de esta benéfica Asociación hoy se han empezado á repartir circulares á todas las personas pudientes de esta ciudad, (que no son suscriptores de la misma), para que ayuden con su óbolo mensual á sostener tan caritativa obra.

A fin de que se puedan conocer los medios con que cuenta la Beneficencia para su sostenimiento, desde ma-

ñana se publicarán los nombres de los suscriptores que tiene actualmente.

Publicados éstos, se darán á conocer los que vayan suscribiéndose desde el próximo mes de Noviembre.

NOTA.—Todas las personas que quieran suscribirse ó aumentar su cuota, pueden hacerlo en esta imprenta.

CONTRIBUCION

El día 1.º de Noviembre principia el primer plazo de la recaudación voluntaria de las contribuciones, correspondientes al cuarto trimestre del corriente año. Según advertimos á nuestros lectores, los recibos de la contribución rústica, están respaldados con cajetín, en el que va consignado un aumento de un tres por 100 sobre la cuota trimestral, para sufragar los gastos de la extinción de la langosta.

Los propietarios forasteros, que son todos aquellos que tienen fincas, sean rústicas ó urbanas en distinto distrito municipal, del que residen, también vienen obligados á satisfacer un 16 por 100 sobre la cuota trimestral de la contribución territorial, para atender al pago de las obligaciones del personal y material, de la Instrucción primaria. Este impuesto de 16 por 100 se satisfará en recibo aparte, y afecta á todos los antedichos propietarios incluso aquellos que satisfacen sus cuotas semestral ó anualmente.

El temporal reinante hoy hace ocho días en esta isla, ha calmado algún tanto, no por eso ha dejado de soplar con fuerza, manteniendo la mar bastante agitada.

No muestra por ahora el tiempo indicaciones de terminar sus molestias. Siguiendo el viento duro del NE., el cielo nuboso y perspectiva chubascosa.

Se desea en general termine este estado meteorológico anormal que nos tiene incomunicados con el resto del mundo, y perjudica al comercio de la isla.

A las once de la mañana del día 23 de Noviembre próximo tendrá lugar en las Casas Consistoriales de Villacarlos la subasta por pujas á la llana, de los derechos y recargos sobre las especies sujetas á consumos, sal y alcohóles durante los años 1903, 1904 y 1905 bajo el tipo de 64.450'27 pesetas. Véase el anuncio.

Continúa todavía anclado en este puerto por temporal, el crucero de guerra «Extremadura».

VICENTE VIDAL

MÉDICO MILITAR
Consulta de enfermedades de los ojos
ANGEL, N.º 1

Mañana á las cuatro de la tarde tendrá lugar en las oficinas de la «Maquinista Naval» la Junta general ordinaria de señores accionistas.

Aunque haya calmado algún tanto el vendabal en esta zona, persiste en los mares cercanos y en la costa NE. de la península; pruébalo el que, el vapor

«Nuevo-Mahonés», que habla salido del puerto de Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer, tuvo que arribar al mismo, llegando sobre las doce de la noche.



SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 29.—8 m.
Barómetro, 752'1; viento NNE. fresco; marejada gruesa; cielo acalajado; horizontes brumosos.

Alcaldía de Mahon

REEMPLAZOS

Por disposición del Ministro de la Guerra queda ampliado hasta el 31 del actual inclusive el plazo señalado en la Real orden del día 15 del corriente para la redención á metálico del servicio de guarnición de los mozos á que dicha disposición se refiere.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahon 29 de Octubre de 1902.—El Alcalde.—P. A.—Juan Barceió.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 29.
Liorna.—Ha sido detenido el anarquista Cateni, por suponerse fué él quien colocó una bomba frente el Seminario de Lisona; como tal, le ha reconocido el niño que resultó herido por la explosión de aquella. El detenido confiesa que solo se proponía alarmar la población.

Madrid 29.
Coruña.—Se acentúa el conflicto de la pesca entre pescadores franceses y españoles.

El cañonero «María de Molina» está vigilando en las aguas jurisdiccionales.

Los pescadores gallegos se muestran indignados por los destrozos que han sufrido en los aparejos á causa de las barcas pescadoras francesas.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 29.—8 m.
Después de 25 millas arribado, viento, mar gruesa golfo; fondeado once y media noche.—Cardona.

PERRO

Se ha extraviado uno lebrei de pocos meses. Se gratificará á quien lo entregue á su dueño del predio Malbuzer nou.

Imp. de M. Parpal

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestion, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatacion del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la accion digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilacion y nutricion completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales-medicinales y en sustitucion de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

DEL EXTRANJERO

Paris.—El embajador de Inglaterra en esta capital ha dado un almuerzo en honor del rey Jorge de Grecia. Al almuerzo asistió el generalísimo lord Kitchener, que llegó a esta capital de paso para Egipto.

Lisboa.—El gobernador general de Loanda anuncia que en los días 18 y 19 de Septiembre, la columna que manda el gobernador de Benguela se apoderó del campamento fortificado de Casombó, haciendo al enemigo 300 bajas y 211 prisioneros.

La columna portuguesa tuvo dos muertos y 19 heridos.

Paris.—Anuncian de Viena que va a ser sometido al Reichsrath austriaco y a la Cámara húngara un proyecto de ley aumentando a 20.600.000 coronas la lista civil.

Paris.—La «Gaceta de Francfort» censura que los expulsados de Suiza no sean conducidos a la frontera que designen, pues el llevar a los italianos a Chiasso, cuando hay muchos que son desertores del servicio militar, es entregarlos a la policia italiana, y una orden de expulsion no puede tener el carácter de una extradicion.

Paris.—Con motivo de las recientes maniobras navales, personas técnicas hacen constar que el empleo de los submarinos no ha dado todo el resultado a que se aspira, por la escasa marcha de los mismos y la velocidad que tienen los modernos acorazados.

Paris.—Con motivo de la reciente sentencia del Tribunal de arbitraje de El Haya en la cuestion pendiente entre Méjico y los Estados Unidos, se espera un animado debate en la Cámara francesa, que será iniciado por el Sr. Estourelles. Este se propone reclamar que sea Francia la primera nacion europea que siga el ejemplo de los gobiernos americanos, apelando al arbitraje para las diferencias internacionales.

Tánger.—Se han recibido gravísimas noticias de Fez, en donde se ha sublevado parte de la poblacion.

La salida del sultán para Mequinez ha sido aplazada.

El sultán ha llamado a las tropas de las kábilas vecinas, para la seguridad de la poblacion europea, que está alarmada.

Se espera con impaciencia la llegada del próximo correo, para conocer los detalles de lo sucedido.

Cotizacion oficial

	Madrid 28 -4
4 por ciento interior.	73'35
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	94'60
Billetes Hip Cuba, 86.	00'00
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	484'50
Comp. Arrend. Tabacos.	409'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlin.	000'00
Paris a la vista.	32'60 a 32'65
Londres a la vista.	33'32 a 00'00
Idem a 80 dias vista.	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 a 00'00

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Narciso obispo y Bienvenida.

Santo de mañana.—Stos. Alonso Rodriguez confesor, Serapio obispo y Claudio mártir.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Nra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANONIMA

Para cumplir lo preceptuado en el artículo 13 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca junta general ordinaria para el día 30 del actual, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de la misma (S. Roque, 18).

A tenor de lo prevenido en el art. 17 de los mencionados Estatutos, solo tendrán derecho de asistencia a la misma los que veinte y cuatro horas antes hayan depositado sus acciones en dichas oficinas.—Mahón 18 de Octubre de 1902.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V. B.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

El día 23 de Noviembre próximo, a las once de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, ante la Comision nombrada por este Ayuntamiento, la subasta por pujas a la llana de los derechos y recargos autorizados, sobre las especies sujetas al impuesto de consumos, sal y alcoholes, durante los años de 1903, 1904 y 1905 bajo el tipo de 64.450'27 pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion.

La subasta terminará a las doce de la mañana y como garantía necesaria para hacer posturas, deberá el licitador consignar en las Cajas del Tesoro, en la Depositaria del Ayuntamiento ó en poder de la Junta que presida el acto, un depósito provisional de 750 pesetas.

El rematante prestará la fianza en metálico ó valores del Estado, consistiendo ésta en la dozava parte de la cantidad que se dé por todo el arriendo.—Villa-Carlos 27 de Octubre de 1902.—El Alcalde-Presidente, Casimiro de Cossío.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar a los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja a las aguas minerales BICARBONATADAS me limité a hacer una asociacion química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndole logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagacion de este producto podría perjudicarla, (por ser mas accesible a todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominacion de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo que hoy cambio con la de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido a enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla a pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos a los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que a diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con 12 paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

BUÑUELOS

Los domingos y fiestas los habrá en la calle de Cifuentes, núm. 45 (horno), al precio de 40 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

IMPERMEABLES POURTED

CLASES Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

SE SIRVER A LOS 8 DÍAS DE ENCARGADOS

PARA MUESTRAS Y DEMÁS:

Representante en Menorca

D. JUAN T. VIDAL.-MORERAS, 10, MAHON

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 33 y 35 de la calle de Hannover de esta ciudad. Informarán en la misma.

JOHNNY ANDREU

CLASES DE IDIOMAS DIURNAS Y NOCTURNAS

ISABEL II, 49

10

PARA ALQUILAR

Lo está la casa número 14 de la calle Portal de Mar.

Para informes en la misma calle, número 12.

3-3

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA.

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias